



PROSVETA THE ENLIGHTENMENT

CLASILA IN LASTNINA SLOVENSKE NARODNE POMOŠNE JEMNOTE

Organ of and published by Slovene National Benefit Society

Subscription rates for the United States (except Chicago) and Canada \$1.00 per year...

Advertising rates on agreement. Manuscripts of communications and unsolicited articles will not be returned.

Member of the Federated Press

Glasovi iz naselbin

Vaskoga nekaj

West Middlesex, Pa.—Zadnjič sem omenil, "če so lepi dnevi o veliki noči, dobra letina že te da napoči..."

Na velikonočno nedeljo sem se nahajal v Sharonu v Slovenakem domu. Najprvo sem se udeležil seje društva 262 SNPJ...

Kot omenjeno, sem bil na društveni seji. Tam smo ukrenili vse najboljše za proslavo 25-letnice našega društva...

1) Dekle, zakaj s'tak žalostno, 2) Ptica na tuje gre, 3) "Spopiš dance", 4) Ko ptica sem pevčala, 5) Ne bom se možila, 6) Akrobatski ples, 7) Havajski vijolin, 8) Ima dekle v Tirolih, 9) Moj očka ima konjčka dva, 10) Duet — Miskar-Novak, 11) Duet — Mili-Roblič, 12) Bratci veseli vsi.

Program bo otvoril naš Frank Kramar. Razume se, da bodo pred in po pevskem programu govori. Glavni govornik bo gl. podpredsednik SNPJ Andrej Vidrih...

Zadnjič sem vabil vse od blizu in daleč. Upam, da bodo upoštevali moje vabilo, Fradele in iz Latroba že dolgo ni bilo pri nas...

Anton Valentičič, 262. Uredniška pripomba: — Vaša stvar bo priobčena, toda mora čakati na čas za ureditev.

To in ono iz metropole Cleveland.—Velikonočni prazniki so za nami. Vreme smo imeli lepo in gorko, ampak ljudje se še od daleč niso toliko pripravljali na te praznike...

Zdaj, ko bodo priredbe v dvoranah končane, se pričnejo pa izleti in pikniki v prosto naravo. V Clevelandu in okolici pridejo najbolj v poštev izletniški prostori SNPJ.

preveč zaposleni in delajo tudi ob večerih "overtime", in sicer tako, da še nimajo časa, da bi denar zapravili.

Tudi okoli cerkev nisem opazil tistega vrvenja kot prej. Tudi okoli cerkev nisem opazil tistega vrvenja kot prej. Tudi okoli cerkev nisem opazil tistega vrvenja kot prej.

Tudi naši in drugi gostilničarji se zadnje čase pritožujejo nad slabim biznisom. Pravijo, da je veliko slabše zanje kot prej v slabih časih.

Kar se tiče gostilniške obrti ob nedeljah, je tukaj v Clevelandu in menda tudi v večini drugih strogo prepovedano točenje žganja in močnejšega piva.

Sezonske priredbe po dvoranah bodo sedaj kmalu prenehale. Ena izmed najboljše obiskanih in uspešnih priredb v tej sezoni je bil koncert soc. zbora Zarje 6. aprila...

Obenem zaupajmo tudi ameriški vladi—ne pa ameriškega kapitalizmu, ki še vedno peha narod v propast z neumljenim izkoriščanjem.

V sredo zjutraj, 2. aprila, so bili vsi vhodi tovarne zaprti. Ogromna tovarna, ki zavzema 1200 akrov zemlje in je mučilnica 82.000 Fordovih sužnjev...

Praske med stavkarji in Fordovi pretepači so se vršile ves dan v sredo in v manjši meri tudi v četrtek.

Praske med stavkarji in Fordovi pretepači so se vršile ves dan v sredo in v manjši meri tudi v četrtek. Naj omenim tudi naše zadržno podjetje, Slovensko združeno zvezo, ki ima tri velike in lepo urejene trgovine.

Kdor izmed rojakov po Ameriki želi poskusiti naše združne želodce, domače klobase ali tudi druge vrste suhega mesa, naj se obrne na našo zadrugo in bo dobro postrežen.

Prva zmaga delavstva pri Fordu Detroit.—Rad bi bil že prej poročal o prvi stavki v veliki Fordovi tovarni River Rouge...

Stavka je bila oficijelno oklicana 2. aprila ob 12:15 po polnoči. Sporadične stavke v nekaterih departmentih so bile v teku že 1. aprila.

Takoj po oklicu stavke so šli delavci, ki delajo na nočnem lihtu, od departamenta do departamenta in naznanjali, da je stavka oklicana in naj prenehajo z delom.

V sredo zjutraj, 2. aprila, so bili vsi vhodi tovarne zaprti. Ogromna tovarna, ki zavzema 1200 akrov zemlje in je mučilnica 82.000 Fordovih sužnjev...

Fordovi delavci so zastavkali za svoje pravice, ki so jim zadržane po državnih zakonih, toda jih kompanija ignorira.

Kompanija je governerju obljubila, da ne bo skušala obnoviti obrata v času pogajanj. Ako bi se stavka nadaljevala, bi skrbel gotovo izbruhnil nemiri...

Delavci se bodo morali naučiti tudi, da bodo znali pravilno rabiti svoje glasovnice, ne pa samo korakati na stavkovni straži.

Delavci se bodo morali naučiti tudi, da bodo znali pravilno rabiti svoje glasovnice, ne pa samo korakati na stavkovni straži. Delavci, ki je organiziran samo v uniji, ne pa politično, je podoben vojaku na fronti s puško brez nabojev.

Ampak ta časopisna gonja proti stavkarjem ni bila dovolj. Fordu je priskočila na pomoč tudi stavkolomska Ameriška delavska federacija z Homerjem Martinom na čelu.

Šest mesecev so organizatorji UAW neumorno delali noč in dan, da so organizirali Fordove delavce. Ko je bilo to delo že skoraj dovršeno, so se pojavili fakirji ADF, smuknili skozi zadnja vrata in sklenili s Ford Motor Co. dogovor...

Fordovi delavci so zastavkali za svoje pravice, ki so jim zadržane po državnih zakonih, toda jih kompanija ignorira. Sedanja stavka je izbruhnila, ker je kompanija odslavila osem unijskih zastopnikov...

Fordovi delavci so zastavkali za svoje pravice, ki so jim zadržane po državnih zakonih, toda jih kompanija ignorira. Sedanja stavka je izbruhnila, ker je kompanija odslavila osem unijskih zastopnikov...

Zobje potrebujejo kruha

Zobna gniloba nastaja na površini zobe, kjer zvečenje in zobna ščetka ne odstranijo pravočasno škodljivih bakterij.

To je eden izmed glavnih razlogov, ki ročajo iz vseh sestavin žitnega zrna izločijo, kajti groba otrobna zrna izločijo kruhu snazi zobe dosti bolj nego navadna zrna.

Mnogo je razlogov, ki govorijo za to, da je pačna prehrana glavni krivec za zobno gnilobu. Zdi se, kakor da ne bi bilo dovolj, če bi imeli samo zdrav zobovjva.

Ta nesmisel hočejo danes v mnogih delih bolj omejitvi z uvajanjem krušne mase, je sestavljena iz vseh delov žitnega zrna, je tem bolj koristna, ker so zobje s kruhom prisiljeni opravljati več drobnih delov, a iz izkušnje vemo, da trpi vsak ogrožen v zadostni meri ne uporabljamo. Splošno je znano, da je zobovje, ki jih je mogoče liti, da se vrnejo k svoji prvotni hrani.

Včeraj si še korakal zdrav in vesel skoki dan, delo je šlo kakor namazano — ti je nenadno zelo neugodno. Zebe te, toda va je vroča, oči te pečejo in preko hrta vsak trenutek srh. Boriš se proti temu, loženju, skušaš se ga otresti, pri tem ti pa pečejo zobje. Čutiš, da bi bilo najbolje, legal v posteljo. Ne traja dolgo, da spoznaš hno hripi, ki se te je lotila in po tem spoznaš ti ne ostaja drugo, nego da se pričneš razvijati, preden se preveč ne razvije.

Borba proti hripi

Bolnik zleze v posteljo in se zavije v odejo, nasa in še čez. Pri tem pa ne gre samo za stelnjo toploto, temveč za notranje ogreje naj izsilil potenje. Pri tem "notranjem" znojenju ima vsak svoj način. Ta prisega na zobje posebno pa na vroče alkoholne pijače, iz belega vina, vrele vode, citrone in slivja. Toda kozarec vroče limonade ali vročega povega čaja ti pomaga isto tako do zmote. Kdor hoče biti še posebno temeljit, vzame temu tableto aspirina, se zavije v kopalnico in si pripravi poleg postelje sveže perilo. Sish odpravimo bolezen tako že po nekaterih urah. Ponoči se zbudimo vsi mokri od potnega odrgnemo, običeemo novo perilo in zaspijemo. Zjutraj ni hripe nikjaj več. Če pa se zaleže, tedaj moramo proceduro, ki naj potnjo, ponoviti takoj naslednji dan. S hripi ne smemo šaliti. Če se spravimo takoj, kaj jo tudi z največjo lahkoto premagamo.

Pred dvajsetimi leti

(Iz Prosvete, 21. aprila 1921) Domače vesti. Slovenec od Škofje Loge je zamočeno) je pobegnil iz jetnišnice v Luburgu, W. Va. Delavske vesti. V jeklarski industriji rike je nastal velik nepokoj. Inozemstvo. Atlanta zahteva milijardo od Nemčije. Sorjetska Rusija. Ameriška vlada je po rih letih odprla poštno zvezo z Rusijo.

Kaj si pletejo Jugoslovaki?

Vsi slovenski listi in večina hrvaških v Ameriki je sprejela vest o Hitlerjevi "neodvisni hrvaški državi" z ogorčenjem. Vtis, ki ga je vest naredila na ameriške Slovence, je, da so bili naši rojaki v starem kraju sramotno izdani in enostavno prepuščeni Nemcem in Italijanom zaradi akcije hrvaških fašistov.

Veseli nas pa, da ogromna večina ameriških Hrvatov—vsaj po prvih znamenjih—deli z nami to sodbo. Njihovo zgražanje nad Paveličem, hrvaškim Quislingom, je veliko bolj temperamentno kot je naše. In končno je ozi odbor Hrvatske bratske zajednice v uradnem preglašju krepko poudaril načelo edinstva Srbov, Hrvatov in Slovencev ter tople simpatije do Jugoslavije; proglašja poziva člane zajednice, naj povsod naglašajo to edinstvo in simpatije.

Prepričani smo, da tako misli tudi ogromna večina Hrvatov v starem kraju, toda danes mora večina molčati. Dokler bodo tam Hitlerjeve čete, dokler bodo tam Hitlerjevi bombniki in tanki, bodo morali pošteno Hrvatje molčati — in toliko časa bo tudi eksistirala Paveličeva "neodvisna država", slončena na Hitlerjevih bajonetih, tankih in bombnikih.

Mi smo pa tudi trdno prepričani, da bodo demokratske sile enkrat strle Hitlerjeve bajonete, tanke in bombnike — in kam pojejo Kvizlingi, ko ne bo več okovane Hitlerjeve pesti, da bi jih ščitila? Kaj pojde takrat norveški Quisling, francoski Petain, slovaški Tuka in hrvaški Pavelič?

Včasih smo se smejali ameriškim časnikarjem, ki so Jugoslovane v svoji nevednosti nazivali "Jugoslovake" — nikdar pa nismo niti sanjali, da se bo ta naziv tako imenitno prilagel hrvaškim Paveličem. Oni so zdaj v resnici Jugoslovaki!

Ameriško javno mnenje

Javno mnenje ali ljudska sodba je močan faktor v Združenih državah, ki ga upošteva tako oblast kakor razne organizirane grupe, katere pritisakajo s svojim vplivom na oblast.

Marsikdo bi mislil, da v današnjem vrtincu propagande, katere ropoče po Ameriki kakor ni še nikdar odkar se je rodila ta republika, je trezna ljudska sodba nemogoča. To pa ni res. Kljub udarcem direktne in indirektno propagande, katero vodi Hitlerjeva peta kolona, se večina ameriškega ljudstva ne da premotiti. Ta večina se pravilno informuje o svetovni situaciji in vodi pravilne račune o njej.

Kako to vemo? Iz popularnih glasovanj, ki so danes stalno na dnevnem redu pod vodstvom Gallup Polla in drugih ustanov. Pred leti ni bilo tako lahko dognati, kaj večina Američanov misli in hoče, ampak v zadnjih petih letih se je na primer sistem Gallup Polla tako izpopolnil, da je možno v enem tednu izvedeti sodbo večine o tej ali oni zadevi.

Vzemimo zadevo vojne. Ljudsko mnenje je z veliko večino odobrilo program obrambe na vsej črti vzlic besni opoziciji organiziranih skupin, dočim še vedno nasprotuje napovedi vojne v razmerju 80 proti 20. To razmerje je pa relativno in lahko se zaobrne čez noč. Dokaz temu je dvoje glasovanj, ki sta ju izvedla neodvisno Gallup Poll in magazin Fortune. V obeh primerih se je približno 65% glasovalcev (62% pri Gallup Pollu in 68% pri Fortunu) izreklo, da Amerika ne sme trpeti Hitlerjeve zmage in mora dati Angliji vso pomoč, čeprav s tem riskira vojno.

Vsako lahko vidi, da je riziko faktučne vojne vsak dan večji in prva večja Hitlerjeva zmaga v tem letu bo radikalno izpremenila ameriško javno mnenje, tako da bo večina Američanov sama zahtevala, naj se Amerika pridruži Angliji prej kot ostane sama.

To je samo analiza položaja; ni nobeno divje prerokovanje. Že lani smo v Prosveti zapisali, da Amerika je bila v vojni od onega dneva, ko je Hitler zapihal krvavo burjo. Takrat je Hitler napovedal vojno tudi Ameriki. Če večina Američanov še ne ve tega — bo že izvedela. Večina se mora odločiti za eno od dveh: ali hoče braniti to, kar ima, ali pa hoče mir, kakršnega ji bodo diktirali diktatorji iz Evrope. Tretje poti ni — in vse drugo zdaj ne šteje nič.



Rudarji pred bolnišnico v Harlanu, Ky. v katero so bila prinesena trupla štirih rudarjev, članov unije UMWA, katere so kompanijski pobojniki ustrelili pred premogovnikom v Crumies Creeku. V napadu je bilo ranjenih več rudarjev.

SLOVENSKA NARODNA PODPORNJA JEDNOTA Adaja svoje publikacije in še posebno list Prosveta za korist, ter potrebo agitacije svojih društev in članstva in za propagando svojih idej. Nihkove pa ne za propagando drugih podobnih organizacij. Vsaka organizacija ima običajno svoje glasilo. Torej agitacijski dopis in suscenala drugih podobnih organizacij in njih društev naj ne se pošiljata listu Prosveta.

Joe Korsic, 121.



